

近年来,天长市坚持以习近平法治思想为指导,将政府工作全面纳入法治轨道,扎实推进依法行政,不断转变政府职能,提高行政效率和公信力。2020年,天长市荣获“全国法治政府建设示范市(县、区)”称号,示范创建激发内生法治动力,在新起点上奋力谱写依法行政新篇章。

# 依法行政 以法治之力守护保障人民权益

## ——天长市依法行政踏上新征程

乔福香 郝忠宏 吴清怡

### 科学民主依法决策机制不断深化

科学民主依法决策机制为依法行政增添新动力。



天长市司法局联合行政执法队开展行政执法培训

突出抓好“三审查”。司法行政机关“主审”,对审查中发现问题较多的市政府规范性文件实行复核制度;引入法律精英“助审”,天长市司法局从2022年起,启动“司法+外包”的模式开展合法性审查工作;政府常务会议“会审”,把市政府常务会议集体研究作为市政府规范性文件出台的必经程序。

重点推进“全覆盖”。今年8月,天长市出台《关于开展乡镇(街道)重大行政决策合法性审查工作的意见》。首先完善组织架构,党政主要负责人履行法治建设和合法性审查工作第一责任人职责,“司法所+法律顾问”审查模式注入专业力量,保障审查质量和结果运用。其次加强实务培训,增强实效。同时,将乡镇(街道)合法性审查全覆盖工作纳入依法行政考核评价机制,不定期开展督查并制发通报。

### 执法监督体系与能力建设逐步提升

执法监督体系与能力建设提升为依法行政注入新活力。

综合行政执法改革稳中求进。天长市民族宗教执法领域通过赋权执法在天长市16个镇街均已开展综合行政执法;该市公安局、文旅局、农业农村局、卫健委通过与16个镇街签订委托协议开展委托执法,目前取得行政执法(综合委托)执法证的执法人员数为353人。

行政执法协调监督严中有爱。全面推行政府权责清单制度、行政裁量权基准制度;积极探索首次轻微违法包容免罚机制,建立轻微免罚清单制度;创新执法案件评查及反馈方式;加强宣传培训以提升“关键少数”的法治素养与能力水平;畅通行政处罚救济渠道;印发《天长市行政执法投诉举报制度》以积极保障公民合法权益。

### 行政复议化解争议主渠道作用日益彰显



天长市2022年“府院检”联动会议

行政复议化解争议主渠道激活依法行政新动能。

强化府院良性互动。定期召开府院检及相关部门联动会,进一步加强行政争议预防化解;各级行政机关正职负责人充分履行法治政府建设第一责任人职责,主动带头履行出庭应诉职责,积极化解行政争议;检察机关结合检察职能,主动落实、积极配合行政争议化解工作。

强化沟通协同化解。加强行政诉讼过程中的调解与协调,积极引导当事人诉前、诉中调解。以天长市司法局为牵头单位,各行政机关主动参与化解行政争议,对行政机关无正当理由拒不参加调解活动,案件结果败诉的,按照有关规定予以追责。

强化督查通报制度。执行行政机关负责人出庭应诉和行政机关败诉案件通报制度,相关通报经市政府常务会议研究后制发。该市司法局定期与法院、相关部门对接,采取措施纠正违法或不当行为,避免败诉发生。责令已发生纠错案件的单位严格落实行政复议纠错及行政诉讼败诉案件分析报告、通报制度,坚决防止违法情形重复发生。

全力推进复议体制改革。将行政复议体制改革列为2022年工作要点,截至目前,已完成与编办、财政等部门对独立设立行政复议与行政应诉部门的座谈与调研工作,请示已提交市委编委研究,大力推进行政复议体制改革。

### 优化法治化营商环境服务意识持续强化

提升法治化营商环境服务意识助推天长市经济社会发展再上新台阶。



天长市司法局开展法治化营商环境提升活动

依法主动全面兑现公共政策。该市持续优化企业开办一网通服务,整合数字资源管理局、税务、公安、社保、公积金、银行等部门,全面实现“一日办结”;深入推进“放管服”改革,非行政许可审批事项全部取消,行政审批事项大幅压缩,制定公布权责清单;持续开展“减证便民”,各部门清理证明事项12327项,有效解决“奇葩”证明、重复证明等问题。

创新建立涉案企业合规第三方监督评估机制。建立

涉案企业合规第三方监督评估机制,推动企业依法合规经营,服务经济社会高质量发展。审议通过了《天长市关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的实施意见(试行)》,依程序建立第三方监督评估机制管理委员会成员单位名单及名录库。截至目前,已对4家涉案企业开展监督考察。

法律服务进万企为民办实事百花齐放。该市7家律师事务所共走访企业79家,政策宣讲86次,通过“问诊把脉”,梳理潜在法律风险点65个,提供法律咨询200余次,为企业出具法律意见书56份,审查完善合同161份。新增设立了税费争议纠纷、知识产权纠纷人民调解委员会,目前该市行业性专业性调解组织共14个。行业性专业性调委会成功调处交通事故纠纷、婚姻家庭纠纷、医疗纠纷、金融纠纷等多件;镇村两级化解各类矛盾纠纷4190件。大力保障了社会稳定和经济发展。

构建法治化营商环境的努力,换来了该市经济发展的强大韧性和生命力,主要经济指标增速继续保持安徽省前列。今年以来,有7项工作获省政府督查激励,在第二、第三季度全省经济运行评议中分别位列全省第二、全省第一,第二季度获全省投资“赛马”激励。

如今,天长市法治政府建设已然迈出坚实步伐,一个职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的天长市法治政府,正大踏步向我们走来。



送法进企业

### 遗失

遗失张庆林(身份证号:340402200203083213)滁州职业技术学院学生证,证号:2020106130223,声明作废。  
程海峰(身份证号:34110319690606503X)遗失蚌埠医学院成人高等教育医学检验技术专业毕业证书原件,证书编号:103675202105002624。  
遗失周蓉(身份证号:341122200009223024)滁州城市职业学院学生证,证号:2014304045,声明作废。

# 滁州日报社广告热线

0550-2175666  
15755009999

天长办事处简主任 13955097038

## 德耀皖东

滁州市精神文明建设指导委员会办公室

# 滁州好人榜

CHUZHOU HAO REN BANG 2022年 第十期

### 敬业奉献好人



#### 华超

男,2000年3月生,中共党员,退伍军人,明光市公安局潘村派出所辅警。华超始终保持军人本色,恪守严明纪律,兢兢业业、任劳任怨。2022年9月14日中午12点左右,华超和同事在明光市富民大道上抓获5名犯罪嫌疑人。因为下雨路滑,华超在追赶嫌疑人陈某途中不慎崴脚,但他强忍疼痛依然狂追2公里,最终成功抓获陈某。事后经检查才发现华超左脚踝骨骨折。华超勇抓嫌疑人的事迹被央视网、安徽网、安徽经视《第一时间》栏目、滁州公安在线先后报道和转载,在全社会引发强烈反响。

### 敬业奉献好人



#### 周群之

周群之,男,1971年2月生,中共党员,凤阳县小溪河镇小岗村党委书记、村委会主任。自2011年起,周群之积极带领村干部推动农村改革,全面完成2.13万亩村集体土地所有权和1.37万亩农村土地承包经营权确权颁证工作,试点“股田制”改革,村集体经济股份合作社成立5年来,已为全体村民分红达1121万元;先后扶持培育15个农业专业合作社、20家家庭农场、2家农业产业化龙头企业,农业机械化覆盖率超过90%;深化旅游资源开发,推动形成红色文化体验区、乡村休闲度假区、乡村游乐区三大旅游板块。2022年10月,他当选为中国共产党第二十次全国代表大会代表。

### 敬业奉献好人



#### 高敏

高敏,女,1975年4月生,九三学社社员,滁州市紫薇小学教师。高敏自1997年参加工作以来,本着“授人以鱼不如授人以渔”的宗旨,积极探索教育教学新方法,重视对学生学习能力的培养,营造优良的课堂氛围。她对学生呵护有加,曾积极为因家庭变故产生自卑的学生争取减免学费、筹集捐款,帮助重拾信心。她还利用课余时间为孩子补课,累计义务服务2000余课时。她撰写的《跳出书本对孩子的局限》等数篇论文发表在省级刊物,还参与了《小学生日常生活习惯和行为规范的养成教育研究》等几个省级课题的研究,为全省的小学生语文教学提供了新的思路,丰富了教学理论。

### 孝老爱亲好人



#### 陈翠平

女,1936年8月出生,来安县杨郢乡宝山村宝山组村民。1986年,陈翠平的女儿查出患有类风湿性关节炎,由于当时医疗条件限制,没有及时治疗,导致1994年女儿彻底瘫痪,雪上加霜的是她的老伴也因病离世。28年来,陈翠平一边悉心照顾女儿,为她洗衣喂饭、整理床铺、按摩擦身;一边还要种好地里的庄稼维持生活。如今,年近90的陈翠平坚持用自己瘦弱但坚强的臂膀,给女儿撑起一个温暖的港湾,用真情演绎了一段“世上只有妈妈好”的感人故事。

### 诚实守信好人



#### 王元勤、钱根锦

王元勤,女,1966年9月生;钱根锦,男,1965年1月生,二人系夫妻,南谏区同乐街道阳明社区居民,夫妇二人经营一家“弹棉花”店铺。10月3日晚上19时,王元勤夫妇像往常一样,打开顾客送来的旧被絮准备翻新时发现被絮的口袋里装了一捆现金,具体数目不详,夫妇二人决定报警,经警察现场清点,共有现金8万元。民警陪同王元勤夫妇找到失主将钱归还,失主接过现金后连连惊叹,表示毫不知情,应该是已故父亲所留,对王元勤夫妇连连感谢。王元勤夫妇以前也遇到过在棉絮里放钱的情况,也都还给了别人,以诚实守信的品质获得了居民的一致认可。夫妻俩拾金不昧的事迹在社会上引起广泛热议,《安徽日报》等媒体相继报道了他们的事迹。